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Πολιτικά

Τι θα γίνει με τις γερμανικές αποζημιώσεις

Στο προσκήνιο επανέρχεται το θέμα των γερμανικών επανορθώσεων τις ημέρες των 
εκδηλώσεων για τη σφαγή του Διστόμου, τις οποίες τίμησε εφέτος με την παρουσία του και ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κ. Στεφανόπουλος. Ο κ. Στεφανόπουλος, ο οποίος μετέβη την 
περασμένη Τετάρτη στο Δίστομο, μιλώντας σε ειδική τελετή στο Δημαρχείο κατά την οποία του 
απονεμήθηκε το Κλειδί της Πόλης τάχθηκε ανοιχτά υπέρ της ανάγκης της αποζημίωσης των 
θυμάτων της ναζιστικής κατοχής, θεωρώντας ότι η Γερμανία έχει ηθικό χρέος να προβεί σε 
αυτή την πράξη.

Από την άλλη πλευρά, λίαν συντόμως εξαντλείται και το χρονικό περιθώριο που διαθέτουν οι 
αρχές της Γερμανίας να προσβάλουν τις αποφάσεις των ελληνικών δικαστηρίων που, ως 
γνωστόν, έχουν δικαιώσει τα θύματα της ναζιστικής θηριωδίας τα οποία κατέθεσαν σχετικές 
αγωγές ζητώντας αποζημιώσεις από τη γερμανική κυβέρνηση. Η εξέλιξη αυτή προσδίδει έναν 
νέο χαρακτήρα στις διεκδικήσεις εκ μέρους των εκπροσώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
καθώς οι αποφάσεις των ελληνικών δικαστηρίων έχουν πλέον ισχύ και στην Ευρώπη. Το θέμα 
αυτό αναμένεται να τεθεί και στο επίκεντρο της ελληνογερμανικής συνδιάσκεψης που θα 
πραγματοποιηθεί από τις 19 ως τις 21 Ιουνίου στους Δελφούς με πρωτοβουλία της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Βοιωτίας και στην οποία έχουν κληθεί και θα μετάσχουν ειδικοί 
εμπειρογνώμονες από τη Γ ερμανία.

Η γερμανική κυβέρνηση, ως γνωστόν, έχει αντικρούσει τις ελληνικές αξιώσεις για αυτό το 
ζήτημα με το σκεπτικό ότι έχει εκπληρώσει ήδη από το 1960 τις επανορθωτικές υποχρεώσεις 
της προς την Ελλάδα με τη Σύμβαση της Βόννης, ενώ αφήνει να εννοηθεί ότι 50 χρόνια μετά το 
τέλος του Πολέμου δεν δικαιολογείται με κανέναν τρόπο η προβολή επανορθωτικών 
αποζημιώσεων. Το θέμα αυτό όμως, όπως προκύπτει και από τα επίσημα έγγραφα του 
υπουργείου Εξωτερικών, δεν είναι νέο. Αντιθέτως, επανερχόταν κατά καιρούς στο προσκήνιο 
αλλά η Γερμανία είτε το παρέπεμπε στη Συμφωνία του Λονδίνου του 1953 είτε θεωρούσε ότι 
αυτοί που έχασαν τον πόλεμο αλλά κέρδισαν την ειρήνη δεν ήταν θεμιτό να οφείλουν 
επανόρθωση σε αυτούς που κέρδισαν τον πόλεμο αλλά δεν κέρδισαν την ειρήνη. Η συνολική 
οικονομική ζημία πάντως που υπέστη η Ελλάδα κατά τη διάρκεια της Κατοχής αντιπροσωπεύει 
το εθνικό εισόδημα 33 ετών. Δηλαδή κάθε Ελληνας θα έπρεπε να δουλεύει ως το 1978 για να 
καλύψει την κατοχική οικονομική ζημία.
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